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ΕΛΛΑΔΑ 

  Υλοποιήθηκαν με επιτυχία, στη Ναύπα-

κτο, οι πρώτες θεατρικές παραστάσεις 

μαθητών των Δημοτικών Σχολείων, που 

διοργανώνει για 13η χρονιά η Περιβαλ-

λοντική οργάνωση «Πράσινο+Μπλε» σε 

συν διοργάνωση με τον Δήμο Ναυπακτί-

ας και την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας. 

  Την Κυριακή (25/02) άνοιξε η αυλαία  

στην Παπαχαραλάμπειο αίθουσα, με 

δύο  θεατρικές παραστάσεις.  

  Πρώτη αυτή του 35ου Δημοτικού σχολεί-

ου Πάτρας τάξη Δ’  και δεύτερη του 3ου 

Δημοτικού σχολείου Ναυπάκτου τάξη 

Δ2’, με τα έργα, «Η πολιτεία των που-

λιών» μια διασκευή του έργου Όρνιθες 

του Αριστοφάνη και  το έργο «Το νησί 

του ποτέ ποτέ» διασκευή του έργου της 

Μαρίνας Γιώτη αντίστοιχα. 

    Τους θεατές καλωσόρισε ο υπεύθυνος 

συντονισμού δράσεων του «Πράσινο 

+Μπλε» Τάσος Ξύδης ο οποίος ευχαρί-

στησε θερμά για την συμμετοχή τα δημο-

τικά σχολεία και τους εκπαιδευτικούς που 

συμμετέχουν. Παρών ο πρόεδρος του 

δημοτικού συμβουλίου του Δήμου Ναυ-

πακτίας Άγγελος Σταυρόπουλος ο οποί-

ος αφού τόνισε τη σημασία υλοποίησης 

παρόμοιων δράσεων συνεχάρη τους 

εκπαιδευτικούς και μαθητές. 

   Καλή επιτυχία στους μαθητές  ευχήθη-

καν και οι δντες των ΔΣ που συμμετείχαν. 

   Οι παρευρισκόμενοι γονείς, εκπαιδευτι-

κοί και μικροί θεατές κάθε ηλικίας, χειρο-

κρότησαν τη προσπάθεια των μαθητών 

και των εκπαιδευτικών τους, εισπράττο-

ντας με τον καλύτερο τρόπο, μηνύματα 

για  την κλιματική αλλαγή. 

   Συγχαρητήρια αξίζουν στους εκπαιδευ-

τικούς του 35 ΔΣ Πάτρας, στον διευθυντή 

Κυριάκο Κυριτσόπουλο, στη δασκάλα 

της Δ1’ τάξης κα Ευγενία Βασιλακοπού-

λου και στην Θεατρολόγο του σχολείου 

κα Τέτη Ζέρβα, καθώς και από το 3ο ΔΣ 

Ναυπάκτου στη Δντρια κα Βάσω Πολυ-

δώρου, την δασκάλα της Δ’ τάξης Ηρώ 

Κουτσιμπέλου, την Μαρία Ασπρούλια 

που έκανε τη διασκευή του έργου, την 

Ξανθή Κόκκαλη και τη Μαριάννα Κιτσο-

πούλου στο χορό και χορογραφία, την 

Μαριαλενα Μπόκαρη στο τραγούδι και 

φυσικά για την σκηνοθεσία του έργου  

στην Γιαλούρη Φωτεινή. 

http://www.prasinomple.gr
https://www.nafpaktos.gr/
https://www.nafpaktos.gr/
https://www.pde.gov.gr/gr/index.php
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Την επόμενη Κυριακή συνέχισαν με επι-

τυχία οι θεατρικές παραστάσεις «Όταν η 

κοκκινοσκουφίτσα συνάντησε την πρα-

σινοσκουφίτσα» της Στ. Κάτσου Καντάνη 

σε διασκευή Φ. Γιαλούρη από το 3ο Δ.Σ. 

Ναυπάκτου – Τάξη Γ’ και από το 4ο Δ.Σ. 

Ναυπάκτου – Τάξη Δ’  «Ο Καραγκιόζης 

Οικολόγος» της Μαρίας Αργυρίου. 

   

Παρούσα εκπροσωπώντας τον Δήμο 

Ναυπακτίας  η Αντιδήμαρχος Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και Κοινωνικών Υποθέσεων 

κα Μαρίνα Ρισβά - Πατακοπούλου η ο-

ποία αφού τόνισε τη σημασία υλοποίη-

σης παρόμοιων δράσεων, συνεχάρη 

εκπαιδευτικούς και μαθητές. 

  Συγχαρητήρια αξίζουν στους εκπαιδευτι-

κούς του 3ου ΔΣ Ναυπάκτου, στη Δντρια 

κα Βάσω Πολυδώρου, στους εκπαιδευτι-

κούς Ξανθή Κόκκαλη, Ασημίνα Αναγνω-

στοπούλου, την Μαριλένα Μπόκαρη στο 

τραγούδι και φυσικά για την σκηνοθεσία 

του έργου  στην Φωτεινή Γιαλούρη και 

του 4ου ΔΣ Ναυπάκτου στη Δντρια Όλγα 

Γκιάφη, στη δασκάλα της Δ1’ τάξης Βα-

σιλική Λιακώνη στη Μουσικό Ελένη Πα-

ντελή στην Εικαστικό Ιωάννα Τσιγάρα και 

στην υπεύθυνη Θεατρολόγο Ιωάννα 

Σακκούλη. 



    Η Αυλαία έπεσε την Κυριακή (10/03) 

όπου και υλοποιήθηκαν στην Παπαχα-

ραλάμπειο αίθουσα, οι δύο τελευταίες 

θεατρικές παραστάσεις της δράσης 

«ΟΙΚΟθέατρο».  

  Πρώτη παράσταση από το 7ο ΔΣ Ναυ-

πάκτου τάξη Δ’ με τίτλο «Η Μεσόγειος 

είμαι και δεν είμαι πια εδώ» του Βαγγέλη 

Ηλιόπουλου σε διασκευή της Ιωάννας 

Σύψα, και δεύτερη από το ΚΔΑΠ  Γαλατά,  

με τίτλο «Ο Καραγκιόζης Δασοφύλακας» 

του Σταύρου Σπυράκη.  

   Συγχαρητήρια αξίζουν στους εκπαιδευ-

τικούς του 7ου ΔΣ Ναυπάκτου στη 

Δντρια κα Μαρία Παυλοχρήστου, στη 

δασκάλα της Δ’ τάξης Ιωάννα Σύψα και 

στην υπεύθυνη Θεατρολόγο Ιωάννα 

Σακκούλη καθώς και του ΚΔΑΠ Γαλατά 

και στην υπεύθυνη Θεατρολόγο Λαμπρί-

να Κανέλλου, στον Μουσικό Θωμά Νικο-

λάου και στη χοροδιδάσκαλο Άντζελα 

Σιτοκωνσταντίνου. 

  Ο υπεύθυνος συντονισμού δράσεων 

του «Πράσινο +Μπλε» Τάσος Ξύδης, ευ-

χαρίστησε θερμά για την συμμετοχή τα 

δημοτικά σχολεία και τους εκπαιδευτικούς 

που συμμετείχαν, ανανεώνοντας το ρα-

ντεβού για το “ΟΙΚΟθέατρο” 2025.  

   Παρών ο Αντιδήμαρχος Παιδείας του 

Δήμου Ναυπακτίας  Νίκος Ραυτόπουλος 

ο οποίος αφού τόνισε τη σημασία υλο-

ποίησης παρόμοιων δράσεων συνεχάρη 

τους εκπαιδευτικούς και μαθητές των 

Δημοτικών Σχολείων και των ΚΔΑΠ Ναυ-

πακτίας. 

     Χορηγοί της δράσης είναι το προϊόν 

βούτυρο Lurpak της εταιρίας Arla, τα 

καταστήματα τροφίμων s/m ΣΚΛΑΒΕΝΙ-

ΤΗΣ και η 1η ΓΕΝ Αιτωλοακαρνανίας, 

τους οποίους και ευχαριστούμε πολύ για 

τη σημαντική υποστήριξη. 

   Στο «ΟΙΚΟθέατρο» όλα αυτά τα χρόνια, 

έχουν συμμετάσχει περισσότεροι από 

2.000 μαθητές, έχουν παρακολουθήσει 

περισσότεροι από 20.000 θεατές, ενώ η 

δράση έχει βραβευτεί από κορυφαίες 

διοργανώσεις όπως: *TEDx Athens, *Eco 

City Awards, *Best City Awards, *Event 

Awards κ.α. 

 

Ανανεώνουμε το ραντεβού μας για το 

2025! 

ΟΙΚΟδράσεις 6 



.  

 Εθελοντισμός και οφέλη! 
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   Η βία μεταξύ των παιδιών στο σχο-
λείο δεν είναι κάτι το καινούριο. Μερι-
κοί μάλιστα υποστηρίζουν ότι η σχολι-
κή επιθετικότητα αποτελεί μια φυσική 
διαδικασία στην ανάπτυξη του παιδιού 
και ότι ιδιαίτερα τα αγόρια, μέσω αυ-
τής, προετοιμάζονται για την ενήλικη 
ζωή.  

Το πρόβλημα υπήρχε από την αρχή 
της μαζικής εκπαίδευσης, αλλά πήρε 
μεγαλύτερες διαστάσεις την εποχή της 
παγκοσμιοποίησης και ιδιαίτερα μετά 
την μετατροπή του εκπαιδευτικού μας 
συστήματος σε πολυπολιτισμικό. Το 
σχολείο αποτελεί μια μικρογραφία της 
κοινωνίας και όταν η κοινωνία “νοσεί”, 
θα “νοσεί” και το σχολείο. Με τον όρο 
σχολικός εκφοβισμός, γνωστός στη 
διεθνή επιστημονική ορολογία ως bul-
lying, εννοείται η επαναλαμβανόμενη 
και εσκεμμένη χρήση βίας μεταξύ μα-
θητών ή παιδιών παρόμοιας ηλικίας, 
με σκοπό την πρόκληση πόνου και 
αναστάτωσης. Αποτελεί μία κατάχρη-
ση εξουσίας και εμπεριέχει ανισότητα 
στη δύναμη αντικειμενική (π.χ. σωματι-
κή) ή αντιληπτή (π.χ. προσωπικότητα). 
Ωστόσο, ο σχολικός εκφοβισμός δεν 
θα πρέπει να συγχέεται με τις περιπτώ-
σεις όπου τα παιδιά κάνουν αστεία 
μεταξύ τους διασκεδάζοντας και οι δύο 
αληθινά. Η βία μεταξύ των μαθητών 
μπορεί να πάρει τις εξής μορφές:  α) 
σωματική (σπρωξίματα, κλωτσιές, 
μπουνιές, χαστούκια, τράβηγμα μαλ-
λιών κ.τ.λ.)β) συναισθηματική (σκόπιμη 
απομόνωση του παιδιού, να λερώ-
νουν, να κρύβουν, να καταστρέφουν 
τα πράγματά του, να το εκβιάζουν για 

χρήματα, να το απειλούν κ.τ.λ.) γ) λεκτι-
κή (κοροϊδία, βρίσιμο, σαρκασμός, 
ειρωνεία, διάδοση ψευδούς φήμης, 
χειρονομίες, συκοφαντικά γκράφιτι 
κ.τ.λ.) δ) σεξουαλική (ανεπιθύμητο 
άγγιγμα, απειλές, προσβλητικά μηνύ-
ματα, χυδαία γράμματα και εικόνες, 
πειράγματα κ.τ.λ..) και ε) ηλεκτρονική 
(χρήση διαδικτύου, email, chat room, 
και κινητών με προσβλητικό και απειλη-
τικό περιεχόμενο. Στην διεθνή επιστημο-
νική ορολογία το φαινόμενο αυτό είναι 
γνωστό ως cyberbullying). Ερευνητικά 
δεδομένα από όλο τον κόσμο δείχνουν 
ότι ένας σημαντικός αριθμός μαθητών 

που φοιτούν σε όλες τις σχολικές βαθ-
μίδες συμμετέχουν, με οποιοδήποτε 
τρόπο, σε φαινόμενα σχολικού εκφοβι-
σμού. Σε έρευνα της Γενικής Γραμματεί-
ας Νέας Γενιάς, μαθητές δήλωσαν, σε 
ποσοστό 29,4%, ότι υπήρξαν μάρτυ-
ρες διαφόρων μορφών βίας. Επίσης, 
σύμφωνα με τη διεθνή έρευνα του Ε-
ρευνητικού Πανεπιστημιακού Ινστιτού-
του Ψυχικής Υγιεινής, τα ποσοστά θυ-
ματοποίησης για τους μαθητές πρώ-
της και μέσης εφηβικής ηλικίας στην 
Ελλάδα κυμαίνονται μεταξύ 34-39% 
αντί-

ΕΝΔΟΣΧΟΛΙΚΗ ΒΙΑ 

Μαριάνθη Σπουργίτη Ψυχολόγος  

https://www.psychologynow.gr/scientific-associates/9:marianthi-spourgiti.html


ΟΙΚΟθέμα 8 

Πώς αναγνωρίζουμε το παιδί που έχει 
πέσει θύμα bullying 

Ένα παιδί που έχει δεχθεί σχολικό εκφο-
βισμό συνήθως επιστρέφει σπίτι πεινα-
σμένο, με σχισμένα ρούχα, κατεστραμ-
μένα βιβλία, του λείπουν πράγματα, 
ζητά ή κλέβει χρήματα (για να τα δώσει 
στον εκφοβιστή). Έχει ανεξήγητα χτυπή-
ματα και δίνει παράξενες εξηγήσεις για 
αυτά. Γίνεται αδικαιολόγητα επιθετικό 
στο σπίτι και παράλογο. Φοβάται να 
χρησιμοποιήσει το κινητό ή το email του 
και τρομάζει όταν λαμβάνει μηνύματα. 
Δεν θέλει να περπατήσει μόνο στο σχο-
λείο κι εκλιπαρεί να το συνοδεύσουν οι 
γονείς του. Πολλές φορές δεν επιθυμεί 
να πάει καθόλου στο σχολείο και κάνει 
κοπάνες. Δείχνει ανήσυχο και χάνει την 
αυτοπεποίθησή του. Αρχίζει να τραυλί-
ζει. Σταματά να τρώει. Κλαίει πριν κοιμη-
θεί ή έχει εφιάλτες. Απειλεί με αυτοκτονία. 
Μειώνεται η σχολική του επίδοση. 

Πως μπορούν, όμως, οι γονείς να βοη-
θήσουν το παιδί τους που έχει δεχθεί 
σχολική βία; 

Πρώτα από όλα, είναι σημαντικό να 
μιλάνε καθημερινά μαζί του, να το ρω-
τάνε για το πώς πέρασε στο σχολείο. Τα 
παιδιά συνήθως ντρέπονται και κρα-
τούν τον εκφοβισμό κρυφό από τους 
ενήλικες. Για αυτό, οφείλουν να τα ενι-
σχύουν να τους αναφέρουν ό,τι συμ-
βαίνει στο σχολείο και να παρατηρούν 
μήπως εμφανίσουν κάποιο από τα πα-
ραπάνω σημάδια. Ακόμη, να τονώσουν 
την αυτοπεποίθηση τους και να τους 
διδάξουν να λένε δυνατά “ΣΤΑΜΑΤΑ” ή 
“ΠΑΡΑΤΑ ΜΕ” και να φεύγουν. Επιπλέ-
ον, να τα εκπαιδεύσουν στην σωστή 
χρήση του κινητού και του διαδικτύου. 
Αν συμβεί ο εκφοβισμός είναι μεγάλης 
σημασίας να καθησυχαστεί το παιδί 
πως δε φταίει αυτό. Να αναφέρουν οι 
γονείς συγκεκριμένα περιστατικά, στο 
δάσκαλο ή στον υπεύθυνο καθηγητή 
της τάξης και να συνεργαστούν μαζί 

του. Αν το παιδί το χρειαστεί, είναι σημα-
ντικό να ζητηθεί ψυχολογική στήριξη 
από κατάλληλο επαγγελματία. Σε καμία 
περίπτωση να μην γίνουν αποδεχτές οι 
αφορμές που χρησιμοποιεί ο εκφοβι-
στής ως δικαιολογημένες. Αν για παρά-
δειγμα κοροϊδεύει το παιδί επειδή φορά 
γυαλιά, το να του φορέσουν οι γονείς 
φακούς επαφής, έμμεσα δικαιολογεί το 
εκφοβιστή και αποφεύγει την ουσία του 
προβλήματος: την επιθετική τάση του 
παιδιού-εκφοβιστή. Ωστόσο, αν το παιδί 
αρνείται επίμονα να πάει σχολείο, επειδή 
φοβάται, δεν θα ήταν καλό να πιεστεί σε 
αυτή την κατεύθυνση. Αυτό απλώς θα 
επιδεινώσει την ψυχική του κατάσταση. 
Ο γονιός μπορεί να ζητήσει την κατανό-
ηση του σχολείου, προσκομίζοντας 
πιθανώς κάποια έγγραφα από τον ψυ-
χολόγο που παρακολουθεί το παιδί, 
καθώς αναζητεί στήριξη ή μελετά την 
περίπτωση αλλαγής σχολείου. Στο με-
σοδιάστημα αυτό είναι επιθυμητό να 
απασχολείται το παιδί με άλλες ομαδικές 
δραστηριότητες (αθλητισμό, προσκοπι-
σμό, καλλιτεχνικά κλπ.), όπου θα έχει 
την ευκαιρία να κάνει νέους φίλους και 
να νιώσει ασφαλές. 

Tι χρειάζεται να κάνουν οι γονείς του 
παιδιού-νταή (bully) 

Από την άλλη πλευρά, οι γονείς του 
παιδιού-εκφοβιστή οφείλουν να σταμα-
τήσουν το παιδί τους αμέσως μόλις 
παρατηρήσουν την επιθετική του συ-
μπεριφορά. Το “μυστικό” βρίσκεται στην 
εφαρμογή σταθερών ορίων με συνέ-
πεια. Επίσης, να συζητούν με το παιδί 
για το τι μπορεί να του συμβαίνει (αν 
υπάρχει κάτι που το απασχολεί ή το στε-
ναχωρεί). Είναι σημαντικό να εξηγηθεί 
πως η συμπεριφορά αυτή δεν είναι α-
ποδεκτή, γιατί το αντίκτυπο που έχει στα 
άλλα παιδιά είναι πολύ σοβαρό. Ταυτό-
χρονα, πρέπει να αποθαρρύνονται τα 
υπόλοιπα μέλη της οικογενείας από το 
να παρουσιάζουν εκφοβιστικές συμπε-

ριφορές. Οι γονείς μπορούν να μάθουν 
στο παιδί τους τεχνικές χαλάρωσης και 
πιο υγιείς τρόπους επίλυσης συγκρού-
σεων. Εξίσου σημαντική είναι και η συ-
νεργασία με το δάσκαλο ή τον υπεύθυ-
νο καθηγητή της τάξης και η επικοινωνί-
α με τους γονείς του παιδιού-θύματος, 
προκείμενου να τους διαβεβαιώσουν ότι 
μεριμνούν επί του θέματος. Για να μάθει, 
όμως, το παιδί στην πράξη ποιες συ-
μπεριφορές είναι οι κατάλληλες, είναι 
ωφέλιμο να επαινείται και να ενισχύεται 
κάθε φορά που επιδεικνύει συνεργατικές 
και φιλικές συμπεριφορές προς άλλα 
παιδιά. Αν το παιδί εκφοβίζει επειδή είναι 
απομονωμένο, οι γονείς μπορούν να 
του δώσουν πρωτοβουλίες και ευθύνες 
και να το εντάξουν σε δημιουργικές 
δραστηριότητες, όπως στον εθελοντι-
σμό. Αν, παρόλα αυτά, το παιδί συνεχί-
ζει επίμονα να εκφοβίζει, ίσως θα είναι 
χρήσιμη μια ψυχοθεραπευτική βοήθεια. 

Στην Ελλάδα, οι μεθοδευμένες και εντατι-
κές προσπάθειες για την αντιμετώπιση 
του φαινομένου του σχολικού εκφοβι-
σμού μόλις ξεκίνησαν και ελπίζουμε να 
αποδώσουν άμεσα! 

ΜΙΛΑ 
ΤΩΡΑ 
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    Ο δημοφιλέστερος και πιο απαιτητικός 

αγώνας ποδηλασίας στον κόσμο, επι-

στρέφει στην Αρχαία Ολυμπία, τη γενέτει-

ρα των Ολυμπιακών αγώνων, στις 06 

Απριλίου 2024, με ένα ειδικά σχεδιασμένο 

σύνολο διαδρομών και σταδίων.  

Οι φίλοι της ποδηλασίας, επαγγελματίες 

αλλά και ερασιτέχνες, θα έχουν την ευκαι-

ρία να διανύσουν 3 απολαυστικές δια-

δρομές στα μοναδικής ομορφιάς φυσικά 

τοπία της Δυτικής Πελοποννήσου. Αξίζει 

να σημειωθεί ότι ο νικητής ή η νικήτρια 

του φετινού αγώνα θα έχει την ευκαιρία 

να συμμετάσχει στην Ολυμπιακή Λαμπα-

δηδρομία «Παρίσι 2024»! Την εκδήλωση 

στο Ολυμπιακό Μουσείο Αθήνας χαιρέτη-

σαν ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας, 

Νεκτάριος Φαρμάκης, ο Αντιπεριφερειάρ-

χης Αθλητισμού Περιφέρειας Δυτικής  

Ελλάδας, Παναγιώτης Αντωνόπουλος, ο 

Βλαδίμηρος Πέτσας, Race Director του L’ 

Étape Greece by Tour de France pre-

sented by SKODA και η Βίκυ Καραδήμου, 

Corporate Affairs and Communication 

Professional της Kosmocar- Skoda, ονο-

μαστικού χορηγού της διοργάνωσης.  

Το L’Étape Greece by Tour de France 

2024 presented by SKODA αναμένεται να 

προσελκύσει στην ευρύτερη περιοχή της 

Αρχαίας Ολυμπίας πάνω από 3.000 α-

θλητές, θεατές και επισκέπτες από 20 χώ-

ρες του κόσμου, αποδεικνύοντας πως η 

Δυτική Ελλάδα και θέλει και έχει τη δυνατό-

τητα να φιλοξενεί τις μεγαλύτερες και πιο 

φημισμένες διοργανώσεις παγκοσμίως 

με επιτυχία. 



11 ΟΙΚΟΘΕΜΑ 

 

ΚΑΝΕ ΚΑΤΙ... ΕΙΝΑΙ ΔΙΠΛΑ ΣΟΥ 

ΟΙΚΟθέμα 
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Υπάρχουν άνθρωποι σήμερα δυστυ-
χώς, που για διαφορετικές αιτίες αντι-
μετωπίζουν πρόβλημα στοιχειώδους 
επιβίωσης.  Άνθρωποι της διπλανής 
πόρτας! 

   Το Κοινωνικό Παντοπωλείο του Δή-
μου Ναυπακτίας στο πλαίσιο του Ευ-

ρωπαϊκού Προγράμματος «Δομές Πα-
ροχής Βασικών Αγαθών», από το 2018 
στηρίζει τις ευπαθείς αυτές  ομάδες 
συμπολιτών μας, προσφέροντας του-
λάχιστον 280 δέματα τροφίμων σε μη-
νιαία βάση και παρέχοντας τουλάχι-
στον 150 γεύματα σε καθημερινή βά-
ση, καλύπτοντας με αυτό τον τρόπο 

μέρος των πρωτογενών αναγκών δια-
βίωσης.  Σ’ αυτή την προσπάθεια προ-
τείνουμε να σταθούμε όλοι αρωγοί με 
την αποστολή τροφίμων στο Κοινωνι-
κό Παντοπωλείο της πόλης, ανακουφί-
ζοντας έστω και στο ελάχιστο δυνατό 
τις οικογένειες που έχουν πραγματική 
ανάγκη. 

 

*Ο φορέας “Πρασινο+Μπλε” στηρίζει τη προσπάθεια προσφέροντας ποσότητες τροφίμων στη δομή 

και προτρέποντας τους υποστηρικτές μας, να κάνουν το ίδιο!  

Όσοι επιθυμούν να συνδράμουν στην προσπάθεια αυτή, μπορούν να επικοινωνήσουν με το Κοινωνικό Παντοπωλείο  

στο Τηλ: 26340 21300 ή κιν. 6944 869 722 ή να παραδώσουν τρόφιμα απ’ ευθείας στη δνση  Φαλυσίου 06  30300 Ναύπακτος. 
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Η Κατερίνα Παπαποστόλου δεν είναι 
μια απλή διευθύντρια δημοτικού σχο-
λείου. Είναι μια γυναίκα που έχει αφιε-
ρώσει τη ζωή της στην προώθηση της 
φιλοζωίας μέσα στα σχολεία. 

Με τα τρία κακοποιημένα της σκυλάκια 
τη Διώνη τον Άξελ και τον Πόθο, επι-
σκέπτεται σχολεία για την εκπόνηση 
εγκεκριμένων εκπαιδευτικών προγραμ-
μάτων που δημιουργεί, ενώ τα Σαββα-
τοκύριακα ταξιδεύει σε όλη την Ελλάδα 
και πηγαίνει σε απομακρυσμένα σχο-
λεία για να μιλήσει και εκεί στα παιδιά 
για τα ζώα αλλά και για να εκπονήσει 
φιλοζωικά βιωματικά εργαστήρια. Πι-
στοποιημένη ζωοθεραπεύτρια, συγ-
γραφέας εκπαιδευτικών φιλοζωικών 
βιβλίων ίδρυσε πριν χρόνια τις Ζω.Ε.Σ 
(Ζωοφιλικές Ενημερώσεις Σχολείων) 
κάνοντας πράξη το μεγάλο της όραμα. 
Και παρόλο τον πόλεμο που έχει κατά 
καιρούς δεχτεί, έχει βάλει ένα και μόνο 
σκοπό στη ζωή της. Να αλλάξει όσο 
μπορεί τη νοοτροπία των Ελλήνων για 
τα ζώα. Οι Zω.Ε.Σ αποτελούν μια ΑΜΚΕ 
που κάνει πολλά πράγματα. Ένα από 
τα κομμάτια της είναι πλέον η δημιουρ-
γία και η εκπόνηση πάρα πολλών φι-
λοζωικών προγραμμάτων εγκεκριμέ-
νων και από το Υπουργείο Παιδείας και 
από την περιφέρεια κεντρικής Μακεδο-
νίας και από την πρωτοβάθμια Ημαθί-
ας. Ένα δεύτερο κομμάτι είναι τα προ-
γράμματα θεραπευτικής διαμεσολάβη-
σης με σκύλους διαμεσολαβητές σε 
σχολεία ειδικής αγωγής και σε θερα-
πευτικά ιδρύματα. Ένα τρίτο κομμάτι 
είναι η παραγωγή, η δημιουργία, όλου 

αυτού δηλαδή του εκπαιδευτικού υλικού 
μέσω των βιβλίων. Ένα άλλο κομμάτι 
είναι η εκπόνηση εργαστηρίων δη-
μιουργικής γραφής και μυθοπλασίας. 
Δηλαδή μαθαίνει στα παιδιά πώς μπο-
ρούν να δημιουργούν φιλοζωικές ιστο-
ρίες και να τις εικονογραφούν. Επίσης 
είναι η υποστήριξη φιλοζωικών και φι-
λανθρωπικών σκοπών. Η Κατερίνα  έχει 
πιστοποιηθεί ως εκπαιδευτικός ζωοθε-
ραπεύτρια από το Γαλλικό Ινστιτούτο 
Ζωοθεραπείας στη Γαλλία. Οπότε 
έχοντας εξειδικεύσεις στην Eιδική Αγω-
γή, στη σχολική ψυχολογία αλλά και 
στη διαχείριση σχολικής τάξης, κάνει 
προγράμματα εκπαιδευτικής διαμεσο-
λάβησης με σκύλο διαμεσολαβητή τα 
οποία αφορούν είτε μαθητές που πα-
ρουσιάζουν χαμηλή αυτοπεποίθηση, 
όπως, για παράδειγμα, ένα παιδάκι 
που δυσκολεύεται να αποκοπεί από το 
οικογενειακό περιβάλλον και να έρθει 
στο σχολείο, είτε σε μαθητές που πα-
ρουσιάζουν επιθετικές συμπεριφορές, 
είτε μαθητές Ρομά. Ο εκπαιδευμένος 
σκύλος εκεί διαμεσολαβεί ανάμεσα 
στον εκπαιδευτικό και στο παιδί με θεα-
ματικά αποτελέσματα. Η Διώνη διαμε-
σολαβεί κυρίως με παιδιά που παρου-
σιάζουν ελλειμματική προσοχή και επι-
θετικές συμπεριφορές αλλά και μια 
υπερκινητικότητα ενώ ο Άξελ με τον 
Πόθο κυρίως με παιδιά, τα οποία είναι 
στην ειδική διαγωγή, είναι σε τάξεις 
ένταξης και είναι με παράλληλη στήρι-
ξη. Ειδικά με τον Πόθο έχει γίνει σημα-
ντική «δουλειά» με παιδιά που είναι πά-
νω σε αναπηρικό αμαξίδιο. Τα μελλο-

ντικά  σχέδια είναι να επισκεφτούν όσα 
περισσότερα σχολεία γίνεται και ειδικά 
σε απομακρυσμένα μέρη. Είναι πολύ 
σημαντικό για τα παιδιά αυτά να έχουν 
και τέτοια βιώματα. Ένα μελλοντικό σχέ-
διο είναι. να πείσουν όσους περισσότε-
ρους εκπαιδευτικούς γίνεται να εργα-
στούν με σκύλο στα σχολεία.  

Η δασκάλα που διδάσκει  

τη φιλοζωία στα σχολεία 



STOP ANIMAL  BULLYING 

ΟΙΚΟθέμα 
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Το Κοινοβούλιο ενέκρινε νέους κανό-

νες για τα περιβαλλοντικά εγκλήματα 

και τις ποινές που επιβάλλονται για 

αυτά. Η νέα οδηγία είχε συμφωνηθεί με 

το Συμβούλιο στις 16 Νοεμβρίου του 

2023 και εγκρίθηκε πλέον με 499 ψή-

φους υπέρ, 100 κατά και 23 αποχές.  

Με βάση τη νέα νομοθεσία προστίθε-

νται στον κατάλογο των περιβαλλοντι-

κών εγκλημάτων το λαθρεμπόριο ξυ-

λείας, η υπεράντληση υδάτινων πό-

ρων, οι σοβαρές παραβιάσεις της ευ-

ρωπαϊκής νομοθεσίας για τα χημικά 

προϊόντα, καθώς και η ρύπανση που 

προκαλούν τα πλοία. Το Κοινοβούλιο 

εξασφάλισε ότι η νέα οδηγία θα περι-

λαμβάνει την έννοια του «ειδικού αδική-

ματος». Ως ειδικά αδικήματα χαρακτη-

ρίζονται πράξεις που οδηγούν στην 

καταστροφή οικοσυστημάτων και, ως 

εκ τούτου, ισοδυναμούν με οικοκτονία, 

όπως για παράδειγμα η πρόκληση 

μεγάλων δασικών πυρκαγιών και η 

εκτεταμένη ρύπανση του αέρα, του 

νερού και του εδάφους. Σύμφωνα με 

τη νέα οδηγία, φυσικά πρόσωπα και 

εκπρόσωποι εταιρειών μπορούν να 

τιμωρούνται ακόμη και με ποινές φυλά-

κισης, ανάλογα με το πόσο μακροχρό-

νιες, σοβαρές ή μη αναστρέψιμες είναι 

οι συνέπειες των περιβαλλοντικών ε-

γκλημάτων που έχουν διαπράξει. Ειδικά 

αδικήματα μπορούν να τιμωρούνται με 

ποινές φυλάκισης οκτώ ετών, αδικήμα-

τα που προκαλούν τον θάνατο προ-

σώπου με ποινή φυλάκισης δέκα ετών, 

ενώ άλλα αδικήματα με ποινή φυλάκι-

σης έως και πέντε ετών. Οι παραβάτες 

θα υποχρεούνται να αποκαθιστούν 

την περιβαλλοντική καταστροφή που 

έχουν προκαλέσει και να καταβάλλουν 

αποζημιώσεις, ενώ προβλέπεται και η 

δυνατότητα να τους επιβάλλονται χρη-

ματικά πρόστιμα. Ανάλογα με το είδος 

του αδικήματος, τα πρόστιμα σε εται-

ρείες μπορούν να ανέρχονται σε 3% ή 

5% του παγκόσμιου ετήσιου κύκλου 

εργασιών τους ή, εναλλακτικά, σε 24 ή 

40 εκατομμύρια ευρώ. Τα κράτη μέλη 

θα μπορούν να αποφασίζουν να α-

σκούν ποινικές διώξεις ακόμη και για 

αδικήματα που δεν έχουν διαπραχθεί 

στο έδαφός τους.  Χάρη στις πιέσεις 

που άσκησε το Κοινοβούλιο, τα πρό-

σωπα που καταγγέλλουν περιβαλλο-

ντικά αδικήματα θα λαμβάνουν στήρι-

ξη και βοήθεια σε τυχόν ποινικές διαδι-

κασίες που θα αντιμετωπίζουν. Το Κοι-

νοβούλιο εξασφάλισε επίσης ότι τα 

κράτη μέλη θα παρέχουν εξειδικευμένη 

κατάρτιση σε αστυνομικές, δικαστικές 

και εισαγγελικές αρχές, ότι θα εκπονή-

σουν εθνικές στρατηγικές και ότι θα 

διοργανώσουν εκστρατείες ενημέρω-

σης με σκοπό την καταπολέμηση των 

περιβαλλοντικών εγκλημάτων. Επιπλέ-

ον, οι χώρες της ΕΕ θα υποχρεούνται 

στο εξής να συλλέγουν δεδομένα σχετι-

κά με τα περιβαλλοντικά αδικήματα. Με 

βάση τα δεδομένα αυτά, τα περιβαλλο-

ντικά αδικήματα θα μπορούν στο εξής 

να αντιμετωπίζονται πιο αποτελεσματι-

κά, ενώ η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα 

μπορεί να επικαιροποιεί τακτικά τον 

σχετικό κατάλογο. Μετά την ψηφοφο-

ρία στην ολομέλεια, ο Ολλανδός ειση-

γητής του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλί-

ου Antonius Manders)δήλωσε: «Ήρθε η 

ώρα να καταπολεμήσουμε τα διασυ-

νοριακά εγκλήματα σε επίπεδο ΕΕ με 

εναρμονισμένες και αποτρεπτικές ποι-

νές, που θα προλαμβάνουν τη διά-

πραξη περιβαλλοντικών εγκλημάτων. 

Με βάση το κείμενο στο οποίο καταλή-

ξαμε, όσοι καταστρέφουν το περιβάλ-

λον θα υποχρεούνται να πληρώνουν. 

Επιπλέον, σημαντικό βήμα προς τη 

σωστή κατεύθυνση είναι το γεγονός 

ότι όποιος κατέχει διευθυντική θέση σε 

εταιρεία που ρυπαίνει το περιβάλλον 

θα μπορεί πλέον να θεωρείται υπεύθυ-

νος, όπως άλλωστε και η ίδια η εταιρεί-

α. Χάρη στην καθιέρωση του καθήκο-

ντος επιμέλειας, κανείς δεν θα μπορεί 

να κρύβεται πια πίσω από άδειες και 

νομικά παραθυράκια». 

 

   Το περιβαλλοντικό έγκλημα αποτελεί 

την τέταρτη μεγαλύτερη εγκληματική 

δραστηριότητα στον κόσμο και αποτε-

λεί μία από τις κύριες πηγές εσόδων 

για το οργανωμένο έγκλημα, μετά τα 

ναρκωτικά, τα όπλα και την εμπορία 

ανθρώπων.  

   Τον Δεκέμβριο του 2021 η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή κατέθεσε πρόταση για την 

καλύτερη προστασία του περιβάλλο-

ντος στην ΕΕ μέσω του ποινικού δικαί-

ου, με στόχο να αντιμετωπιστεί ο αυ-

ξανόμενος αριθμός περιβαλλοντικών 

εγκλημάτων. 

Περιβαλλοντικά εγκλήματα 
πιο αυστηροί κανόνες  

από την ΕΕ 

https://www.europarl.europa.eu/news/el/press-room/20230929IPR06108/environmental-crimes-deal-on-new-offences-and-reinforced-sanctions
https://www.europarl.europa.eu/news/el/press-room/20230929IPR06108/environmental-crimes-deal-on-new-offences-and-reinforced-sanctions
https://www.europarl.europa.eu/meps/el/4560/ANTONIUS_MANDERS/home
https://www.eurojust.europa.eu/publication/report-eurojusts-casework-environmental-crime
https://www.eurojust.europa.eu/publication/report-eurojusts-casework-environmental-crime
https://www.europarl.europa.eu/RegData/docs_autres_institutions/commission_europeenne/com/2021/0851/COM_COM(2021)0851_EL.pdf
https://www.europarl.europa.eu/RegData/docs_autres_institutions/commission_europeenne/com/2021/0851/COM_COM(2021)0851_EL.pdf
https://www.europarl.europa.eu/RegData/docs_autres_institutions/commission_europeenne/com/2021/0851/COM_COM(2021)0851_EL.pdf
https://www.europarl.europa.eu/RegData/docs_autres_institutions/commission_europeenne/com/2021/0851/COM_COM(2021)0851_EL.pdf
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   Περισσότεροι από 26.000 άνθρωποι 

έχουν χάσει τη ζωή τους -25.000 Πα-

λαιστίνιοι και 1.410 Ισραηλινοί- στον 

πόλεμο στη Γάζα, ο οποίος δε διαφαί-

νεται να οδηγείται σύντομα στον τερ-

ματισμό του. Ανάμεσα στα θύματα 

πολλά παιδιά και γυναίκες, ενώ χιλιά-

δες ακόμα υπολογίζονται οι σοροί 

που παραμένουν κάτω από συντρίμ-

μια.. 

   Σαν να μην έφταναν όλα αυτά, οι 

καταστροφικές συνέπειες των συ-

γκρούσεων αποτυπώνονται και στο 

περιβάλλον, αφού σύμφωνα με 

έρευνα οι εκπομπές διοξειδίου του 

άνθρακα κατά τις πρώτες 60 ημέρες 

του πολέμου ήταν μεγαλύτερες από το 

ετήσιο αποτύπωμα άνθρακα περισσό-

τερων από 20 χώρες που εκτίθενται 

στην ατμοσφαιρική ρύπανση, αγγίζο-

ντας τους 281.000 μετρικούς τόνους 

διοξειδίου του άνθρακα. Για παράδειγ-

μα, η Γκάμπια εκπέμπει περίπου την ίδια 

ποσότητα εκπομπών αφού καταγρά-

φονται ετησίως 300.000 τόνοι διοξειδί-

ου του άνθρακα. Όπως αναφέρει 

έκθεση που διεξήχθη από Αμερικανούς 

και Βρετανούς ερευνητές και δημοσιεύ-

θηκε στο Social Science Research 

Network, το υψηλό ποσοστό ρύπαν-

σης, το οποίο πιθανώς να είναι ακόμα 

σημαντικότερο, αποδίδεται κατά κύριο 

λόγο στους αεροπορικούς βομβαρδι-

σμούς και ακολουθούν οι εκπομπές 

από οχήματα, καθώς και εκπομπές 

που παράγονται από την κατασκευή 

και την έκρηξη των βομβών, του πυρο-

βολικού και των πυραύλων. Τα οχήμα-

τα που έδρασαν χερσαία στη Γάζα 

τους δύο πρώτους μήνες της σύρρα-

ξης, με αποτέλεσμα οι εκπομπές τους 

να εικάζεται ότι μπορεί στην πραγματι-

κότητα να είναι ακόμα και 5-6 φορές 

υψηλότερες φτάνοντας ακόμα και 

τους 2 εκατ. τόνους διοξειδίου του 

άνθρακα, όσοι δηλαδή παράγονται 

από τον Νίγηρα σε ένα χρόνο. Όπως 

αναφέρει το βρετανικό δημοσίευμα, οι 

ρουκέτες της Χαμάς που εκτοξεύτηκαν 

στο Ισραήλ κατά την ίδια περίοδο 

«παρήγαγαν περίπου 713 τόνους 

CO2, που ισοδυναμούν με περίπου 

300 τόνους άνθρακα, υπογραμμίζο-

ντας την ασυμμετρία της πολεμικής 

μηχανής της κάθε πλευράς» και όλα 

αυτά, χωρίς να προσθέσουμε την επι-

βάρυνση της ατμόσφαιρας, για την 

ανοικοδόμηση των 100.000 κατεστραμ-

μένων κτιρίων της Γάζας.  

  Σύμφωνα με τη μελέτη, η κατασκευή 

του υπόγειου δικτύου σηράγγων μή-

κους 500 χλμ. που χρησιμοποιείται από 

τους άνδρες της Χαμάς, δημιούργησε 

περίπου 176.000 τόνους εκπομπών 

αερίων του θερμοκηπίου, περισσότε-

ρους από όσους εκπέμπει ετησίως το 

νησιωτικό κράτος της Τόνγκα.  

   Από την άλλη, η κατασκευή του σιδε-

ρένιου τείχους του Ισραήλ, το οποίο 

εκτείνεται σε μήκος 65 χλμ. κατά μήκος 

των συνόρων με τη Γάζα συνέβαλε σε 

σχεδόν 274.000 τόνους διοξειδίου του 

άνθρακα.  Επισημαίνεται πως οι εκπο-

μπές αερίων του θερμοκηπίου από τις 

στρατιωτικές επιχειρήσεις σε παγκό-

σμια κλίμακα δεν είναι γνωστές και δε 

λαμβάνονται υπόψη για τη γενικότερη 

εικόνα του κλίματος, ωστόσο εικάζεται 

βάσει μελετών ότι είναι υπεύθυνες για 

περίπου το 5% των παγκόσμιων εκπο-

μπών. Με την προϋπόθεση ότι τέτοιοι 

υπολογισμοί ευσταθούν ο στρατιωτι-

κός τομέας θα είναι ο τέταρτος μεγα-

λύτερος παράγοντας εκπομπών στον 

πλανήτη μετά τις ΗΠΑ, την Κίνα και την 

Ινδία. 

περιβάλλον  
και πόλεμος στη Γάζα! 
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Οι εκπομπές μικροσωματιδίων από 

την φθορά των ελαστικών αποτελούν 

τη δεύτερη μεγαλύτερη σε ποσοστά 

πηγή εκπομπών ρύπων σε μικροπλα-

στικά στην Ευρώπη. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκτιμά ότι έως 

το 2050 το 90% των εκπομπών σωματι-

δίων από τις οδικές μεταφορές στην 

Ευρώπη θα προέρχονται από τα αυτο-

κίνητα. Όχι τόσο από τη λειτουργία των 

κινητήρων εσωτερικής καύσης, αφού 

πλέον ο αριθμός τους θα είναι μικρός 

με την ηλεκτροκίνηση να έχει κάνει με-

γάλα βήματα προόδου, αλλά από τα 

ελαστικά και τα φρένα.Τα μικροσωματί-

δια που προέρχονται από τα ελαστικά 

περιλαμβάνουν μια σειρά επιβλαβών 

χημικών ουσιών που μπορούν να 

διαρρεύσουν στο περιβάλλον και να 

επηρεάσουν την ανθρώπινη υγεία. 

Σήμερα σχεδόν 2 δισεκατομμύρια ελα-

στικά κατασκευάζονται σε όλο τον κό-

σμο ετησίως. Και μόνο από το μέγεθος 

παραγωγής γίνεται αντιληπτή η σπου-

δαιότητα κατασκευής νέων πιο οικολο-

γικών ελαστικών. Τα μικροσωματίδια 

μπορούν να περάσουν μέσω του 

πνεύμονα στο αίμα, με μεγάλες από 

αυτό το σημείο και έπειτα, επιπτώσεις 

στην υγεία. Μελέτη δείχνει ότι οι εκπο-

μπές PM 2.5 και PM 10 από ελαστικά 

και φρένα υπερβαίνουν κατά πολύ την 

ποσότητα των εκπομπών που προέρ-

χονται από τις εξατμίσεις των αυτοκινή-

των σε πάρα πολλές πόλεις σε όλο τον 

κόσμο. Η γόμα των ελαστικών περιέχει 

περισσότερες από 400 χημικές ουσίες 

και ενώσεις, πολλές από τις οποίες 

είναι καρκινογόνες. Τον Νοέμβριο του 

2022, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή βλέπο-

ντας την σπουδαιότητα του θέματος 

πρότεινε μέτρα για τον περιορισμό των 

εκπομπών ρύπων που προέρχονται 

από τα ελαστικά. Άλλωστε αυτός ο 

τύπος των ρύπων έχει αποτελέσει και 

μέρος των νέων όρων εκπομπών ρύ-

πων Euro 7. Στόχος της ΕΕ είναι η μείω-

ση των μικροπλαστικών που απελευθε-

ρώνονται στο περιβάλλον κατά 30% 

έως το 2030. Άλλωστε τα σωματίδια 

από τα ελαστικά και τα φρένα αποτε-

λούν βασικό κριτήριο μέτρησης των 

ρύπων στα ηλεκτρικά αυτοκίνητα. Το 

θέμα ήδη προβληματίζει και τις ίδιες τις 

εταιρείες κατασκευής ελαστικών, οι 

οποίες αναζητούν λύσεις για την μείω-

ση των εκπομπών ρύπων από τα ελα-

στικά. Στόχος των περισσοτέρων εται-

ρειών είναι να μειώσουν τις εκπομπές 

και τα ελαστικά τους να γίνουν πιο φι-

λικά προς το περιβάλλον. Από την 

άλλη, υπάρχουν και αρκετές εταιρείες 

που πειραματίζονται πάνω στα ελαστι-

κά, με πατέντες και τεχνικές προκειμέ-

νου να συλλέγεται η σκόνη από τα 

ελαστικά. Ήδη το θέμα, όπως μεταδίδει 

το ΑΠΕ – ΜΠΕ, απασχολεί πολλές μη 

κυβερνητικές οργανώσεις σε όλο τον 

κόσμο. Στην Ευρώπη όλες κάλεσαν να 

αντιμετωπιστεί το θέμα από το Ευρω-

παϊκό Κοινοβούλιο άμεσα. Πρότειναν 

να γίνουν εκτενείς συζητήσεις προκει-

μένου να παρθούν μέτρα, αλλά και να 

υπάρξουν εναλλακτικές λύσεις που θα 

έχουν ως απώτερο στόχο την μείωση 

των εκπομπών ρύπων που θα προέρ-

χονται αποκλειστικά από τα ελαστικά 

και τα φρένα, ζητώντας αυτά τα μέτρα 

να έχουν πιο αυστηρή μορφή στα νέα 

πρότυπα ρύπων του Euro7. 

Τα φθαρμένα ελαστικά πηγή ρύπανσης! 
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  Μία από τις σημαντικότερες διακρί-

σεις για τα μουσεία της Ευρώπης διεκ-

δικεί το Μουσείο Άλατος στο Μεσολόγ-

γι αφού ήδη η υποψηφιότητά του πέ-

ρασε στην τελική φάση.  

    Ο τίτλος «Ευρωπαϊκό Μουσείο της 

Χρονιάς 2024» European Museum of 

the Year Award (EMYA) απονέμεται 

από το Φόρουμ των Ευρωπαϊκών Μου-

σείων (European Museum of the Year 

Award (ΕΜΥΑ)  και τελεί υπό την αιγίδα 

του Συμβουλίου της Ευρώπης. Πρόκει-

ται για μια από τις σημαντικότερες δια-

κρίσεις  που απονέμεται κάθε χρόνο, σε  

πρωτοποριακά Μουσεία νέας γενιάς 

και σε μουσεία  που  ιδρύθηκαν ή προ-

χώρησαν την τελευταία πενταετία σε 

εκτεταμένη ανανέωση με αποτέλεσμα 

να συμβάλλουν ουσιωδώς στην ενίσχυ-

ση και πρόοδο της κοινωνίας  και στην 

προσέλκυση επισκεπτών μέσω καινοτό-

μων, δημιουργικών και εξωστρεφών 

προσεγγίσεων. Το Μουσείο Άλατος και 

το νέο Αρχαιολογικό Μουσείο Χανίων  

είναι τα μοναδικά  από την Ελλάδα  

Μουσεία  που διεκδικούν, μαζί με άλλα 

σαράντα οκτώ από όλη την Ευρώπη,  

την εξαιρετικά σημαντική και άκρως 

τιμητική αυτή διάκριση για το 2024. Και 

μόνο η επιλογή της  υποψηφιότητας  

του Μουσείου Άλατος συνιστά ήδη μία 

μεγάλη διάκριση και τιμή τόσο για το 

ίδιο  και το Μεσολόγγι όσο και για την 

Δυτική Ελλάδα, καθώς την υποψηφιότη-

τα  συμμετοχής  διεκδίκησαν εκατοντά-

δες μουσεία από όλη την Ευρώπη.  

    Η διαδικασία ξεκίνησε  με την επιλογή 

και πρόσκληση  του Μουσείου Άλατος 

για συγκρότηση φακέλου  και  αποστο-

λή του στο EMF. Στη συνέχεια ένας Ολ-

λανδός κριτής του Φόρουμ επισκέφθη-

κε  το μουσείο, ξεναγήθηκε και αφού 

ήλεγξε τους χώρους και τον τρόπο λει-

τουργίας του  διαπίστωσε  ότι πληρού-

νται οι αυστηρές προδιαγραφές της 

υποψηφιότητας. Ακολούθως δύο άλλοι 

ανώνυμοι αλλοδαποί κριτές ήλθαν in-

cognito στο μουσείο όπου βίωσαν την 

εμπειρία του απλού επισκέπτη και υπέ-

βαλαν τις δικές τους προτάσεις  στην 

κριτική επιτροπή. Η τελευταία πράξη της 

αξιολόγησης «παίχτηκε» λίγο πριν κλεί-

σει ο χρόνος στην πόλη Portimao της   

Πορτογαλίας, όπου συνεδρίασε  η κριτι-

κή επιτροπή και από τις πάμπολλες υ-

ποψηφιότητες απ΄όλη την Ευρώπη  

έκρινε τελικά πενήντα για το 

«Ευρωπαϊκό Μουσείο της Χρονιάς».  

    Στη  λίστα των  πενήντα αυτών Μου-

σείων, που πληρούν τα υψηλά  πρότυ-

πα της κριτικής επιτροπής για να επιλε-

γούν ως υποψήφια,  φιγουράρει και το 

Μουσείο Άλατος, το πρώτο και μοναδι-

κό στο είδος του στην Ελλάδα αλλά και  

στην Ευρώπη από πλευράς πολυποικι-

λότητας  πληροφοριών και εκθεμάτων.       
 

    Η ανακήρυξη των νικητών θα πραγ-

ματοποιηθεί σε ειδική τελετή που θα 

πραγματοποιηθεί στο Portimao της 

Πορτογαλίας  από 1 έως 4 Μαΐου 2024, 

στο πλαίσιο του ετήσιου συνεδρίου του 

European Museum Forum που τελεί 

υπό την αιγίδα του Συμβουλίου της         

Ευρώπης. 
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    Ο τρίτος γύρος των διαπραγματεύ-

σεων ανάμεσα σε εκπροσώπους των 

χωρών μελών των Ηνωμένων Εθνών 

υλοποιήθηκε στο Ναϊρόμπι, την πρω-

τεύουσα της Κένυας, για να οριστικο-

ποιηθούν οι λεπτομέρειες μιας παγκο-

σμίως δεσμευτικής συμφωνίας με στό-

χο τη μείωση των πλαστικών απορριμ-

μάτων.  

   Σύμφωνα με την ένωση κατασκευα-

στών πλαστικών Plastics Europe, 400,3 

εκατομμύρια τόνοι πλαστικού παράχθη-

καν παγκοσμίως μέσα στο 2022, διπλά-

σια ποσότητα σε σχέση με το 2002. Πε-

ρισσότερο από το 90% από την ποσό-

τητα αυτή κατασκευάζεται από υλικά 

που έχουν βάση το πετρέλαιο, παρότι 

έχει αυξηθεί το ποσοστό των ανακυκλω-

μένων και βιολογικής βάσης πρώτων 

υλών. Η μεγαλύτερη ανησυχία είναι ο 

κύκλος ζωής του πλαστικού γιατί, από 

τη στιγμή που θα κατασκευαστεί, χρειά-

ζεται αιώνες για να αποσυντεθεί. Σύμ-

φωνα με τους επιστήμονες, από όλη 

την ποσότητα πλαστικών απορριμμά-

των που παρήχθη μεταξύ του 1950 και 

του 2018, το 76% απορρίφθηκε σε χω-

ματερές ή στο περιβάλλον. Εκτιμάται ότι 

μεταξύ 4,8 και 12,7 εκατομμύρια τόνοι 

πλαστικών απορριμμάτων καταλήγουν 

κάθε χρόνο στους ωκεανούς. Εκεί προ-

καλούν καταστροφή στα οικοσυστήμα-

τα, είτε ως μικροσκοπικά σωματίδια, 

γνωστά ως μικροπλαστικά ή μέσω της 

απελευθέρωσης τοξικών χημικών. Σύμ-

φωνα με έκθεση του Περιβαλλοντικού 

Προγράμματος των Ηνωμένων Εθνών 

(United Nations Environment Pro-

gramme – UNEP), η παγκόσμια μόλυν-

ση από τα πλαστικά μπορεί να μειωθεί 

κατά 80% μέχρι το 2040. Τον Μάρτιο του 

2022, εκπρόσωποι από περισσότερες 

από 170 χώρες στα Ηνωμένα Έθνη α-

ποφάσισαν να αγωνιστούν για την επί-

τευξη συμφωνίας για την αντιμετώπιση 

της μόλυνσης από τα πλαστικά. Στόχος 

της συμφωνίας είναι να καθοριστούν 

δεσμευτικά μέτρα για ολόκληρο τον κύ-

κλο ζωής των πλαστικών – από τις πο-

σότητες στις οποίες παράγονται μεμο-

νωμένα υλικά μέχρι τον σχεδιασμό πλα-

στικών προϊόντων και την απόρριψη και 

ανακύκλωση πλαστικών απορριμμά-

των. Μετά τις συναντήσεις στην Ουρου-

γουάη και τη Γαλλία, ο γύρος διαπραγ-

ματεύσεων στην Κένυα είναι ο τρίτος 

από τους πέντε. Μια σύνοδος κορυφής 

των κρατών αναμένεται να οριστικοποι-

ήσει τη συμφωνία στα μέσα του 2025. 

Αλλά υπάρχει ακόμη πολύς δρόμος 

μέχρι τότε. Οι διαπραγματευτές τονίζουν 

ότι δεν πρόκειται για δαιμονοποίηση ή 

απαγόρευση του πλαστικού. Αντίθετα, 

η συμφωνία θα πρέπει να καθορίσει 

εάν και σε ποιο βαθμό θα πρέπει να 

περιοριστεί η παραγωγή διαφόρων 

πλαστικών και με ποια μέσα θα πρέπει 

να επιτευχθεί αυτό.  

  Η συμφωνία θα ρυθμίζει τη χρήση ι-

διαίτερα επιβλαβών χημικών συστατι-

κών. Θα ασχολείται επίσης με τον χειρι-

σμό πλαστικών απορριμμάτων τόσο σε 

μεμονωμένες χώρες όσο και πέρα από 

τα εθνικά σύνορα, καθώς και με τη συλ-

λογή και επαναχρησιμοποίηση ανακυ-

κλώσιμων υλικών. Πρέπει επίσης να 

αποσαφηνιστούν οι μηχανισμοί χρημα-

τοδότησης και λογοδοσίας. Πολλά θε-

μελιώδη ερωτήματα εξακολουθούν να 

είναι αναπάντητα, όπως το τι καλύπτεται 

στην πραγματικότητα από το πεδίο ε-

φαρμογής της συμφωνίας – επειδή ο 

όρος πλαστικό στην καθομιλουμένη 

περιλαμβάνει πολλούς διαφορετικούς 

τύπους πλαστικού. Υπάρχει διαφωνία 

ως προς το ζήτημα των νομικά δεσμευ-

τικών στόχων και κατά πόσο και σε ποιο 

βαθμό θα περιοριστεί η παραγωγή. 

Ιδιαίτερα οι πλούσιες σε πετρέλαιο χώ-

ρες θέλουν να επικεντρωθούν στις δια-

δικασίες ανακύκλωσης και όχι στους 

περιορισμούς στην παραγωγή. Διαφο-

ρετικά συμφέροντα συγκρούονται επί-

σης όσον αφορά τη χρηματοδότηση: οι 

αναπτυσσόμενες και οι αναδυόμενες 

χώρες αναμένουν από τις βιομηχανικές 

χώρες να βοηθήσουν στην κάλυψη του 

κόστους. Ομάδα 20 διεθνών επιστημό-

νων έστειλε μια ανοιχτή επιστολή στους 

διαπραγματευτές ζητώντας τους να 

βάλουν την ανθρώπινη υγεία στο επίκε-

ντρο των συνομιλιών και να στοχεύ-

σουν σε μια συνθήκη που μειώνει τους 

όγκους παραγωγής πλαστικών και 

«επιβάλλει τη σωστή δοκιμή όλων των 

χημικών ουσιών στα πλαστικά». 

                                                 Πηγή ΑΠΕ-ΜΠΕ 
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2023 
η χειρότερη χρονιά                               

για το κλίμα  
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